

訓 輔 專 訊

教育局訓育及輔導組

香港灣仔皇后大道東 183 號合和中心 52 樓 5201D 室

電話：2863 4705 傳真：2575 8251

第七期

請把這專訊傳閱

24·4·2012

透過「訓輔專訊」教育局訓育及輔導組希望向教育同工提供學生訓育及輔導的資訊，例如培訓活動、訓練課程及資源教材等，以便大家在校內推行訓育和輔導工作時作參考。

編者的話

第一屆兩岸四地學校輔導國際學術研討會的籌備工作已進行得如火如荼，各方的反應熱烈。我們希望藉此研討會促進四地學校同工之間的交流，了解四地學校在輔導工作的異同及分享彼此心得。你的參與，是我們動力的支柱，給予我們很大的鼓勵。

本期提要

第一屆兩岸四地學校輔導國際學術研討會



由香港特別行政區政府教育局及香港浸會大學合辦，並獲華東師範大學、澳門大學、台灣師範大學和台中教育大學協助籌辦的第一屆兩岸四地學校輔導國際學術研討會，將於**2012年7月4至6日**在香港浸會大學舉行，歡迎從事學校及學生輔導研究和專業培訓的學者、學校校長、教師和輔導人員，以及心理輔導諮商專業人士等出席。屆時，約 200 名學者和輔導專業人士將於研討會中發表論文。他們來自兩岸四地，包括香港、內地不同省市、台灣和澳門，亦有來自海外，包括美國、日本、澳洲及德國等地。

開幕禮將於 2012 年 7 月 4 日上午在香港浸會大學會堂隆重舉行。香港特別行政區政府教育局常任秘書長謝凌潔貞女士，以及香港浸會大學校長陳新滋教授將會擔任主禮嘉賓。下列著名學者亦應邀於研討會作主題演講：

- 香港浸會大學陳茂釗博士：香港學校輔導—邁向專業化的契機與挑戰
- 華東師範大學朱益明教授：中國大陸的社會轉型與學生指導
- 台灣師範大學王麗斐教授：建構與實踐一個合作與生態取向的學校輔導工作模式—台灣經驗分享
- 澳門大學金樹人教授：心理位移書寫的原理及其在學校輔導的應用

此外，約 100 場專題講座及工作坊將於 7 月 4 日至 5 日下午在香港浸會大學的講堂或課室舉行。內容十分豐富，部分的專題列舉如下：

香港

- 學校關愛文化的建立—領導、結構、過程
- 透過全方位輔導提升中三學生的成績和事業成長
- Measuring the Wellness of Teachers in Hong Kong: An Adlerian Approach
- Connectedness and Academic Self-Efficacy among Primary Students in Hong Kong: Implications for Class teachers, Student Guidance Practitioners and School

內地

- “體驗”在學生成長發展中的價值
- 構建社團活動平台、多維指導學生發展
- 高中生涯發展指導課程的構建與實施
- 第二父母行動：學生發展指導的有益嘗試

台灣

- 在國民中小學教育脈絡中建構有效的諮商服務模式之探究
- 學校輔導教師專業培訓及督導
- 當震驚社會的校園霸凌事件層出不窮後—台灣學校輔導體制的牽動與變革
- 縣市層級學生心理輔導專業機構運作模式探討—以高雄市經驗為例

澳門

- 澳門學校輔導的現狀與挑戰
- 專業互補、共同發展--淺談不同專業整合下的學生輔導服務

澳洲

- Story telling: Valuing experience to construct futures

日本

- Experiment of A School Counselling Specialist Training System in Japan - with Reflection on the Support by School Psychologists after the 311 Earthquake

於 7 月 5 日下午舉行的「地區學校輔導工作匯報」將會是研討會的壓軸論壇。眾人將聚首一堂，除分享台上的嘉賓發言外，亦可發表意見及提問，以達到互相砥礪，共同探討學校輔導工作未來發展模式。

香港的教師可於 5 月初透過教育局培訓行事曆報名，而其他輔導專業人士及學者可經網站<http://sgcc2012.hkbu.edu.hk> 報名。截止報名日期為 2012 年 6 月 15 日。

邁進 21 世紀，學校輔導不但為有較大需要的學生提供補救性的輔導服務，亦為全體學生提供全面的預防和發展性輔導服務。學校輔導模式的演變建基於及配合各地教育的制度和課程改革。學生輔導的普及化、校本化、課程化、系統化及專業化的發展歷程是國際的大趨勢。今次的研討會是兩岸四地就學校輔導的發展模式和方向互相交流學習的序幕，研討會繼本年在香港舉辦之後，亦會每兩年於兩岸四地不同地方持續舉辦，以促進專業交流和發展。

第一屆兩岸四地學校輔導國際學術研討會籌備委員會

2012 年 4 月 24 日

活動消息

申請「成長的天空計劃(小學)」津貼 2012/13

有意申請 2012/13 學年「成長的天空計劃(小學)」津貼的官立及資助小學，請於 2012 年 5 月 11 日或之前提交申請。詳情請參閱於 2012 年 3 月 5 日發出的教育局通函第 30/2012 號。

申請「多元智能躍進計劃」2012/13

「多元智能躍進計劃」旨在提升中學生的自律、自信、團隊精神及抗逆力，2012/13 年度申請手續的詳情及申請表已上載至教育局網頁，截止日期為五月二十一日下午三時。

詳情請瀏覽：<http://www.edb.gov.hk/index.aspx?nodeID=926&langno=2>

2011 年度關愛校園獎勵計劃頒獎禮

由香港基督教服務處主辦、香港輔導教師協會及教育局協辦的「2011 關愛校園獎勵計劃」，已順利開展，並得到各中、小學踴躍參與。而評審團因應學校的關愛工作，按「BLESS」(“Belief” / “Leadership” / “Environment” / “Support” / “Sharing”)，作為評選重點，選出了獲獎的學校，見證各學校藉著不同的措施推動關愛文化。本計劃的嘉許禮亦於 2012 年 3 月 3 日下午於九龍灣國際展貿中心舉行，藉以表揚各學校在建立關愛校園文化的努力和貢獻。本年度的嘉許頒獎禮中，共有約 230 所中、小及特殊學校獲頒發「關愛校園」榮譽，其中有四項主題卓越大獎的得主分別如下：

「最關顧有特別需要學生」主題大獎 -

保良局金銀業貿易場張凝文學校
東華三院鄭錫坤伉儷中學

「最關愛家校合作」主題大獎 -

保良局雨川小學
伊利沙伯中學舊生會湯國華中學

「最關愛教職員團隊」主題大獎 -

藍田循道衛理小學
香港四邑商工總會陳南昌紀念中學

「最積極推動多元文化共融」主題大獎 -

青衣商會小學
佛教筏可紀念中學

主禮嘉賓教育局首席教育主任覃翠芝女士在致辭中分享關懷學生身心成長和提升學與教效能相輔相成的關係，並認同不少文獻和研究的結果所顯示，關愛的校園文化能建立學生的聯繫感，能對學生的成長產生多項正面的影響；另外，主辦機構香港基督教服務處副行政總裁陳佩儀女士衷心致謝教育同工、家長及業界在多元協作下，這些年來支持和響應「關愛校園獎勵計劃」，推動成效。

為鼓勵學校關顧不同背景、國籍和需要的學生，大會今年特別增設了「最積極推動多元文化共融」主題大獎。嘉許禮當天的氣氛溫馨，特意安排了由非華語學生引領嘉賓入場，並邀請不同國籍的同學一起獻上優美的舞姿，體現文化欣賞和共融的訊息；更由大會帶領一眾的與會者參與輕鬆而別出心裁的遊戲，鼓勵彼此以溝通為關愛行動的第一部，促進多元文化共融。而香港基督教服務處秘書處主席李天倫先生更透過參閱幾百份參與本計劃的報告書後，分享推動關愛文化如何由態度的建立延伸致實踐行動的重要訊息。



「小學全方位學生輔導服務新措施」簡介會

為進一步改善小學學生輔導服務，在二零一二至一三學年起，本局將向全港公營小學發放一筆按班計算的額外的學生輔導服務津貼，以補足及擴展現有的學生輔導服務。本局將於 2012 年 4 月 25 日下午假聖公會基福小學舉辦上述活動，邀請各小學校長及副校長出席是次簡介會，了解全方位學生輔導服務在政策、服務推行和行政層面上的關注重點，並交流在規劃學生輔導工作的實踐經驗。有關的詳情上載於教師培訓行事曆，供小學校長及副校長瀏覽及報名，課程編號：[SAS020120049](#)。

「訓輔工作與法律知識」講座

本局訓育及輔導組將於 2012 年 4 月 30 日下午於教育局九龍塘教育服務中心西座 4 樓演講廳舉辦上述講座，誠邀小學、中學及特殊學校同工參加。訓輔教師在執行日常的訓輔工作時不時遇上與法律有關的問題，是次工作坊可讓教師加深認識與訓輔工作有關的法律知識。報名的詳情請留意培訓行事曆，課程編號：[SAS020120077](#)。

「網絡安全獎勵計劃」及「網絡安全學生培訓計劃」（中學/小學）

本局與香港輔導教師協會及 IBM 合辦了一個「網絡安全獎勵計劃」活動，歡迎學校報名參加。計劃的目的是鼓勵學校關心學生的上網行為與態度；提高學生對網上欺凌的意識及自我保護的能力；從而建立關愛、正面、平等的校園文化。學校可以透過全校參與模式，為學生設計及推行有關的網絡安全及反網上欺凌教育活動，報名查詢、索取計劃詳情及報名表格，可聯絡下面各合辦活動單位/機構：

教育局訓育及輔導組（郭先生） 電話：2863 4688 傳真：2866 4135 電郵： chicheongkwok@edb.gov.hk
IBM（葉小姐） 電話：2825 7790 傳真：2810 0210 電郵： sukiyip@hk.ibm.com
香港輔導教師協會 電話：2671 1722 電郵： hkcmgm@biznetvigator.com / hkacmgm@gmail.com

此外，「網絡安全學生培訓計劃」是由 IBM 及香港輔導教師協會合作的培訓活動，學生會被安排到 IBM 接受反網上欺凌的培訓。小學的培訓計劃於 7 月舉行（暑假前），而中學的培訓計劃於 8 月舉行，歡迎學校報名參加，截止日期為 4 月 30 日，垂詢可致電 2863 4688（郭先生）。

「校不容凌」分享會（中學）

本局訓育及輔導組將於 2012 年 5 月 14 日在香港中央圖書館（演講廳）為中學舉辦「校不容凌」分享會。分享會的目的是讓教育同工認識香港現時網上欺凌情況，並使與會同工掌握以全校參與模式來推行校園反欺凌教育；此外，本局亦邀得學校分享推行「和諧校園-反欺凌」運動（反欺凌日/週）的經驗。有關的詳情已上載於教師培訓行事曆供教師瀏覽及報名，課程編號：[SAS020120135](#)。

「思覺失調 -- 與他同行」工作坊(中學)及研討會(小學)

本局訓育及輔導組將於在 2012 年 5 月 18 日及 25 日分別在新界荃灣官立中學(為新界區中學而設)及九龍伊利沙伯中學(為港島及九龍區中學而設)舉辦「思覺失調 - 與他同行」工作坊。是次工作坊將會邀請精神科醫生、教育心理學家及註冊社工分別作專題分享，旨在有效協助前線教師及輔導同工認識及早識別、治療及支援患有「思覺失調」的學生，透過經驗分享和個案討論，幫助參加者掌握一些輔導策略和處理技巧，並會介紹有關的服務計劃和社區資源，以支援患有「思覺失調」的學生。另外，本局亦將於 2012 年 6 月 15 日 各小學及特殊學校在九龍聖方濟愛德小學舉辦上述「思覺失調 - 與他同行」研討會。有關工作坊及研討會的詳情於 4 月份上載於教師培訓行事曆，以供有興趣的中學、小學、特殊學校的訓輔老師瀏覽及報名(中學組工作坊課程編號：[SAS020120081](#)，小學組研討會課程編號：[SAS020120116](#))。

會訊

香港學校訓輔人員協會

香港學校訓輔人員協會第十四屆理事會已於 2012 年 3 月 16 日之理事會議上互選產生。第十四屆理事會名單如下：

會 長 : 麥德彰
副 會 長 : 黃義天、鄧文傑
助 理 會 長 : 林智勇
財 政 : 李家俊
秘 書 處 : 區發枝
理 事 : 李偉庭、陳清貴、梁偉能、
周志偉、高長泉、周德輝、
邵芷娟、葉素華、魏漢鋒

經過多年編寫的《訓育百合匙》終於面世了！

香港學校訓輔人員協會理事有感於學生校內的違規情況日益嚴重及複雜，而坊間卻極缺乏有關處理此等問題的書籍或參考資料，乃聯絡一班資深的訓輔同工，組成編寫小組，憑藉豐富的經驗，將學校日常遇到的學生違規事件，以個案形式寫出來，並就處理每一個案的考慮因素及要點作出建議，供教育界同工參考。

本書分為，四個綱目，分別為人際篇、行爲篇、法律篇及危機篇，共有 27 個個案，每個個案先描述事件的發生經過、背景資料及一般訓導同工可能使用的處理手法，然後提出相關的思考問題，再就各點列出正面可行的處理方法及留意要點，最終能成為同工在處理相關的個案時作為參考之用。

有關《訓育百合匙》的訂購方法及費用，可電郵致 mail@hkcca.org 與香港學校訓輔人員協會聯絡或致電 60150001 與梁偉能老師接洽。

「以上資料由香港學校訓輔人員協會提供」